



1938年,肖华率东进抗日挺进纵队抵达冀鲁边区后,举办党政干部训练班,培训抗日骨干。图为设在乐陵城内文庙的干训班旧址。

光荣的渤海区抗日根据地

□ 晚报记者 孙洪师
通讯员 舒娜

2025年是中国人民抗日战争和世界反法西斯战争胜利80周年。作为中国共产党开展建党活动较早地区之一的渤海区是抗日战争时期山东最大的平原抗日根据地,渤海区党政军民为民族独立和人民解放作出了卓越贡献,铸造了“不屈不挠、艰苦奋斗、顾全大局、无私奉献”的老渤海革命传统。

正是渤海军民付出的巨大牺牲、作出的卓越贡献、彰显的浩然正气,孕育了这片土地建功新时代最基本、最深沉、最持久的力量,并深深融入到滨州这座城市的血脉中,成为谱写中国式现代化滨州最美篇章的强大动力。

梳理历史可以发现,渤海区打响了山东人民武装抗日的第一枪。

1937年七七事变后,平津沦陷,日军主力沿津浦路南下,其侧翼准备经盐山、庆云、流坡坞攻打惠民。11月10日,南侵日军由庆云县境内渡过马颊河纪王桥,驻扎在距流坡坞以北三四里的地方,准备次日南下侵犯惠民县城。

根据敌情,阳信县党支部于当晚研究了阻击日军的作战方案。11日拂晓,一支约400人的日军队伍在飞机和装甲车的掩护下,气势汹汹地向流坡坞扑来。

乡农校自卫队早就埋伏在了流坡坞村围子墙内。眼看日军进入伏击圈,已做好战斗准备的自卫队员,居高临下,果断准确地将仇恨的子弹射向日军。由此,打响了鲁北人民武装抗击日寇的第一枪。终因武

器落后、寡不敌众,乡农校自卫队主动转移。大家转移后在八里泊召开紧急会议。会议决定一部分党员带领乡农校自卫队继续坚持敌后游击战,另一部分南渡黄河,开辟新的抗日游击战场。由此,山东抗日烽火以燎原之势席卷齐鲁大地。

梳理历史可以发现,渤海区举行了山东抗日战争历史上最早的三大抗日武装起义之一。

1937年8月,中共山东省委针对“七七事变”后日渐危急的局势,制定发动抗日武装起义和组织抗日武装的方针,并决定将长山中学作为抗日武装起义的策源地。

1937年12月24日,南进的日军一路烧杀抢掠,派敌机轰炸长山、邹平两座县城。国民党军队溃败逃窜,民众死伤无数、走投无路。值此民族危亡关头,12月26日夜,长山中学师生放书本、脱长衫、拿枪杆,和长山九区、桓台二区“民先”队员一起,宣布成立山东人民抗日救国军第五军。

起义的消息在鲁北产生了巨大影响,许多爱国志士纷纷要求加入抗日队伍,黑铁山起义点燃了鲁北抗日的烽火,是我省最早的抗日武装起义之一。她像火炬,在漆黑的暗夜为人们指明了方向、照亮了前进的道路;她像一枚磁石,把清河平原上的抗日志士吸引到一起;她又像一座矗立的丰碑,给了人们进行民族抗战、争取胜利的信心和勇气。武装起义为创立清河区抗日根据地创造了条件。

山东人民抗日救国军第五军成立后不久,就发动了著名的小清河伏击战。那是1938年

1月19日,战士们预先埋伏在小清河安家庄渡口南岸的芦苇丛中,击沉了日军的汽艇,共歼灭鬼子12人,缴获电台一部,三八式步枪3支,子弹60发,击沉汽艇一艘。其中有1名旅团长、1名联队长和1名高级参谋。

小清河伏击战中,我军以较差的装备、较小的代价、极短的时间全歼敌人大获全胜。这一仗威震齐鲁,成为我省抗战史上以弱胜强的经典战例,有效震慑了小清河沿岸肆无忌惮的日军。这是清河平原地区向日本侵略者打响的第一枪,也是长山一带武装抗日的第一枪,它沉重打击了敌人的嚣张气焰,极大鼓舞了小清河两岸军民,提升了军民的抗日热情,鼓舞了全省乃至全国人民的抗战士气。

梳理历史还可以发现,渤海区还是平原游击战的典范,涌现出了大批的英模群体。

为打通清河抗日根据地与冀鲁边抗日根据地的联系,1939年6月,“八路军山东纵队第三支队”打响了刘家井战斗。在抗战初期的1939年,这支刚成立不久的八路军支队,用几挺机枪和一些土枪土炮,在当地群众的大力支持下,狠狠打击了在装备和人数上都占绝对优势的日本侵略军,创造了毙伤日伪军800余人的战绩,其中打死日军417人。打击了狂妄嚣张的敌人,打出了军威,扩大了我军的政治影响,推动了清河平原抗日游击战的进一步发展。

1940年王文战役,我军在极为不利的局面下,以70多人对抗2000多日伪军,利用掩体“轱辘把胡同”,抵住了数倍于己的敌人,打下了八路军开辟

小清河以北地区第一仗,为创建巩固清河区抗日根据地奠定了坚实的基础,在抗战史上具有重要的意义。

抗战初期,我军在黄河以北建立了冀鲁边区抗日根据地,在黄河以南建立了清河区抗日根据地。1944年1月,中共中央北方局决定,将冀鲁边区与清河区合并,建立渤海区。

从1944年开始,渤海区抗日斗争形势开始好转,渤海军民展开了对敌伪的局部攻势作战,并在夏、秋攻势作战中取得了重大胜利。同时,政权、地方武装建设和群众工作也取得了显著成绩。减租减息、民主反霸、厉行节约和大生产运动以及参军支前等工作开展得轰轰烈烈,渤海区抗日根据地得到了进一步巩固和发展。

1945年8月开始,渤海区组成了第四前线指挥部,根据渤海区内敌情,分南、北、中三路展开大反攻,以摧枯拉朽之势,横扫渤海区境内大小日伪据点。从8月至9月底,解放县城33座,解放人口570余万,歼敌2.6万余,除津浦、胶济铁路线上少数城镇外,渤海区内日伪军被全部扫清,渤海区所辖各地区基本连成一片,形成了广阔、稳固的解放区。

根据建国后革命形势发展的需要,渤海区胜利完成其光荣的历史使命,于1950年5月奉命撤销。

在长达13年的抗日战争、解放战争和建国后的初期建设中,渤海区一千多万军民在中共渤海区党委领导下,彻底打败了日本侵略者,推翻了三座大山,积极投身新中国建设,在中国革命、建设的史册上写下了光辉的一页。

2025年是中国人民抗日战争和世界反法西斯战争胜利80周年。作为中国共产党开展建党活动较早的地区之一,渤海区是抗日战争时期山东最大的平原抗日根据地,为纪念渤海军民付出的巨大牺牲、作出的卓越贡献、彰显的浩然正气,本报自今日起特推出专栏《岁月铭记》,重温渤海区光辉的革命斗争历程,从渤海区红色基因的谱系中汲取“传承红色基因,赓续红色血脉”的智慧,让老渤海革命传统持续赋能品质滨州建设。